

ной из причин травматизма является скопление на предприятиях изношенного, несправного оборудования, которое своевременно не заменяется новым, хотя установленные сроки его эксплуатации давно истекли.

Отдел охраны труда ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности не организовал обмена опытом между отдельными экономическими районами по вопросам борьбы с производственным травматизмом. Мало издается инструктивной и популярной литературы о предупреждении несчастных случаев и оказании первой помощи при травмах, не выпускаются такие кинофильмы.

Участники конференции справедливо отмечали, что некоторые лечебно-профилактические учреждения, обслуживающие рабочих нефтяной промышленности, не установили еще должного контакта со службой техники безопасности, горно-техническим надзором и профсоюзными организациями, что мешает проведению комплекса профилактических мероприятий. Штаты врачей по промышленной санитарии не укомплектованы. Медицинские работники мало уделяют внимания анализу травматизма и не проявляют должной настойчивости в устранении его причин.

Требует серьезного улучшения специализированная травматологическая помощь.

Научные сотрудники Казанского института травматологии и ортопедии И. В. Сенкевич и С. А. Юналеева изучали физиологические сдвиги у рабочих буровых бригад в процессе трудового дня и доложили результаты своих исследований. Авторы вырабатывали оптимальный график работы бурильщиков, который сейчас внедрен на ряде предприятий Татарии.

Интересные данные о заболеваемости с временной утратой трудоспособности среди рабочих-нефтяников Татарии и об организации медицинского обслуживания сообщил канд. мед. наук М. Х. Вахитов (Казань).

В заключение конференции, для медицинских работников, обслуживающих нефтяников, сотрудниками Казанского института травматологии и ортопедии был прочитан ряд клинических докладов: о лечении больных открытыми переломами (проф. Л. И. Шулуток), ожогами (канд. мед. наук Л. В. Грубер), переломами позвоночника (И. Г. Гусева) и в состоянии шока (канд. мед. наук У. Я. Богданович).

Канд. мед. наук **У. Я. Богданович**  
(Казань)

## В НАУЧНЫХ ОБЩЕСТВАХ ТАССР

### ОБЩЕСТВО ТЕРАПЕВТОВ

В 1959 г. состоялось 11 заседаний. Были заслушаны 8 научных докладов, 4 — информационных, 9 демонстраций.

Среди научных докладов основное место было уделено атеросклерозу. Этой проблеме были посвящены доклады Л. М. Рахлина, Б. С. Максудова, Л. А. Лушниковой, М. Г. Денисовой (ГИДУВ) «О некоторых внутренних факторах при атеросклерозе», В. Ф. Богоявленского (госп. клиника КГМИ) «К вопросу о волнообразном течении атеросклероза», В. Е. Анисимова (факульт. клиника КГМИ) «О роли ненасыщенных жирных кислот в терапии и профилактике атеросклероза». Были также заслушаны доклады К. А. Маянской (госп. клиника КГМИ) «К диагностике и лечению кардиоспазма», В. М. Зайцева (факульт. клиника КГМИ) «К клинике атипических инфарктов миокарда», М. Г. Денисовой (ГИДУВ) «Гликопротеины при сердечных формах ревматизма», Л. А. Мовчан и Л. А. Спасской — «Бициллин в лечении пневмоний», А. М. Бродской — «К клинике склеродермии».

Широко была поставлена информация об итогах I Всероссийского съезда терапевтов. Помимо специального заседания, делегаты съезда выступали с докладами в межрайонных центрах, на собраниях врачей районов Казани, а также в отдельных районных и участковых больницах.

Было доложено об итогах пленума антивревматического комитета (доц. С. И. Шербатенко и асс. М. И. Когурова), итогах X сессии Ин-та терапии АМН СССР (доц. О. С. Радбиль и асс. Л. А. Лушникова), итогах конференции по проблеме старости (доц. О. С. Радбиль).

Члены общества (проф. Рахлин, доц. Максудов, доц. Ломакина, асс. Анисимов, Денисова, Лушникова и асп. Богоявленский) выступали с докладами по проблеме атеросклероза на состоявшейся летом 1959 г. в Саратове Второй Поволжской конференции терапевтов.

В истекшем году терапевтическое общество начало совместную работу с обществами терапевтов Марийской и Чувашской АССР. Представители общества были направлены в Чебоксары (канд. мед. наук М. Г. Денисова) и в Йошкар-Ола (доц. В. Н. Смирнов), выступали на заседаниях обществ с докладами и наметили мероприятия по дальнейшей связи. В республиканской конференции терапевтов Чувашской АССР приняла участие делегация общества ТАССР. Были сделаны доклады: проф. З. И. Мал-

киным «Лечение и профилактика ревматизма», проф. А. Г. Терегуловым «О функциональной диагностике легких», асп. В. Ф. Богоявленским «К вопросу диететики при атеросклерозе».

Члены общества принимали участие в повышении квалификации практических врачей, проводя консультативную работу по плану КГМИ и ГИДУВа в районах ТАССР и соседних АССР, кроме того, в ряде поликлиник Казани регулярно проводилось изучение больных с участковыми терапевтами. Руководители и преподаватели кафедр широко откликнулись на почин ростовчан.

В текущем юбилейном для ТАССР году перед обществом стоят большие задачи по активизированию работы, расширению его рядов и повышению уровня терапевтической помощи населению.

Председатель общества  
проф. А. Г. Терегулов

## ОБЩЕСТВО ХИРУРГОВ

За 1959 г. было проведено 15 заседаний, из них 2 совместно с травматологами, 3 — с онкологами, 1 — с фтизиатрами, 1 — с ученым советом Казанского медицинского института.

Заслушано 26 докладов, и продемонстрировано 40 больных.

По торакальной хирургии заслушаны доклады М. Ю. Розенгартена и И. З. Сигала; по онкологии — Л. Г. Сафиной, Н. И. Любиной и А. Ф. Адриановского; по полостной хирургии — С. А. Валитова и А. А. Титаренко; по нейрохирургии — Г. С. Книрик; по неотложной хирургии — З. Н. Осиповой; по урологии — А. Ф. Бурмистровой; по анестезиологии — А. Б. Гатаулина и А. Ф. Попова.

Был заслушан доклад главного хирурга ТАССР Я. М. Креницкого «Актуальные вопросы организации хирургической службы в ТАССР (за 1956—1957 гг.)» и У. Я. Богдановича «К 25-летию со дня смерти проф. Р. Р. Вредена».

Сделали информационные доклады участники Всероссийского съезда хирургов в Ленинграде, онкологической конференции в Москве, очередной научной сессии института им. А. В. Вишневского в Москве.

Доложили фрагменты своих диссертационных работ А. Ф. Бурмистрова, Л. С. Сафина, С. А. Валитов.

Продемонстрировали оригинальные инструменты: М. С. Сигал — ретрактор-расширитель реберных дуг; Латыпов — прикроватный блок и раздвижной щит, Ф. С. Юсупов — инструмент для измерения шейки бедра; Крылов — универсальный экстрактор для извлечения металлических штифтов.

Объединенное заседание с Ученым Советом Каз. мед. ин-та было посвящено 75-летию со дня рождения проф. И. В. Домрачева.

Членами общества читались лекции для населения Казани (преимущественно профессорами) и в районах ТАССР (главным образом, ассистентами клинических учреждений).

Членами общества-ассистентами и лечебными врачами клинических учреждений проводились консультации в районах ТАССР (около 1000) и операции (прооперировано около 300 больных).

В 1960 г. общество планирует заседания на следующие темы:

«Основные вопросы в постановке и улучшении хирургического дела в Казани, районных центрах и селах ТАССР»;

«Ошибки в диагностике и лечении больных по материалам лечебных учреждений Казани»;

«О работе отделения неотложной хирургии 5 гор. больницы за 1959 г.»;

Специальное заседание общества будет посвящено 40-летию основания ТАССР.

Планируется обсуждение вопросов анестезиологии, торакальной и абдоминальной хирургии, онкологии, травматологии и ортопедии, гнойно-воспалительных процессов, краевой патологии (в частности — зоба).

«Пироговское чтение» будет отмечено докладом «Н. И. Пирогов, его представления о пиемии и современное учение о сепсисе».

Будут обсуждаться монографии и диссертационные работы, новаторские и изобретательские предложения.

Будут также демонстрации больных.

Члены общества примут участие в конференциях, организуемых в районах ТАССР Министерством здравоохранения ТАССР, медицинскими ВУЗами и научно-исследовательскими институтами, в съездах врачей — хирургов ТАССР, в работе медицинского совета Министерства здравоохранения ТАССР; в городских совещаниях хирургов, в обследовании хирургических учреждений Казани и районов; в выездах и вылетах на консультацию и оказании лечебной помощи в районы ТАССР, в установлении более тесных связей с районными и сельскими хирургами ТАССР.

Общество хирургов обязуется оказывать консультативную помощь органам здравоохранения ТАССР по вопросам организации профилактических мероприятий в отношении хирургических заболеваний; по организации хирургической помощи; по диспансеризации хирургических больных; по экспертизе сложных хирургических случаев.